
Cena za slobodu
V minulom storočí otriasli celým sve-

tom dve vojny. Prvá priniesla rozpad Ra-
kúsko – Uhorskej monarchie na niekoľko 
štátov. Vzniklo aj Československo. Sotva 
prešli dve desaťročia už sa potichu vkrádal 
ďalší konflikt. Niekomu sa málilo, respek-
tíve nebol spokojný s tým, čo mal a svoju 
nadradenosť, aj nad rasami, chcel dosiahnuť 
ozbrojeným konfliktom. V Európe sa v sep-

tembri 1939 rozpútala vojna. 
Iná, ako tá posledná, omnoho 
krvavejšia. Cena za slobodu bo-
la vysoká - okolo 70 miliónov 
ľudských obetí. Európa je po-
siata symbolickými cintorínmi 
plnými hrobov vojakov rôznych 
krajín. Najznámejší u nás je Sla-
vín. Po celom Slovensku takmer 
v každom meste či dedine stojí 
pomník hrdinom, ktorí bojova-
li, padli, aby sme my mohli žiť 
v mieri. Toto slovné spojenie 
už bolo takmer sprofanované, 
ale v dnešných časoch je opäť 
aktuálne v súvislosti s vojnou 
u našich východných susedov. 
V našej obci sme si pamiatku 
padlých v II. svetovej vojne uctili 
položením venca k pamätníku 
v parku pri obecnom úrade v pia-
tok 6.mája. Príhovor mal staros-
ta obce a v krátkom kultúrnom 
programe vystúpili žiaci našej ZŠ 
a speváčky Chor de Clus.

Text - Ing. Zuzana Holáková
Foto – Katka Dolná
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Od roku 1914 druhá májová nedeľa patrí matkám. Aj v našom kultúrnom dome sa 
pri tejto príležitosti konala milá slávnosť. Svojou piesňou ju otvorili Kližania. Potom 
sa prítomným prihovoril starosta obce. Vyslovil slová vďaky a úcty všetkým mamám 
a poprial im pevné zdravie. Nasledovali ďalšie piesne v podaní Kližanov. Odmenou im bol 

spoločný spev obecenstva a zaslúžený potlesk. 
Pripravené bolo aj občerstvenie. Škoda len, že 
pozvanie na oslavu neprijalo viac mamičiek. 

Spôsobili to dva faktory – v tento deň bolo prvé sväté prijímanie a druhým fakt, že 
v programe neúčinkovali deti a tak neprišli ani ich mamy a starké. Ale aj napriek tomu 
niektoré z nich dostali krásne ruže, ktoré boli pripravené pre všetkých. 

Ing. Zuzana Holáková

K prítomným ženám a matkám sa prihovoril Ing. Anton Stanko, starosta obce a zaspievali 
Kližania.  Foto – Mgr. Zuzana Dolná

ERB A  PEČIATK A
V aprílovom čísle našich novín sme 

si pripomenuli prvé výročie biskupskej 
vysviacky nitrianskeho pomocného bisku-
pa Mons. Petra Beňa. Tak, ako iní biskupi, 
aj on používa biskupské symboly – erb, 
motto i pečiatku. Ich autorom je heraldik 
a historik na Katedre histórie filozofickej 
fakulty Univerzity Konštantína Filozofa 
v Nitre Miroslav Glejtek.

Erb pomocného biskupa býva spra-
vidla štiepený. Jedna polovica štítu je 
vyhradená symbolike diecézy, v ktorej 
pôsobí. Druhá časť je osobná. Erb Nit-
rianskej diecézy tvorí v červenom poli 
strieborný kruh s modrou ľaliou, z ktorého 
vyrastá zlatý dvojramenný kríž. Vzhľadom 
na priestorové možnosti a lepšiu čitateľ-
nosť bolo potrebné ho zjednodušiť. Platí 
tu zásada, že aj časť erbu môže zastúpiť 
celý erb.

V modrej časti štítu sú umiestnené 
osobné symboly Petra Beňa. Orlia hlava 
pochádza z erbu diecéznej svätyne v Skal-
ke nad Váhom, kde Peter Beňo pôsobil ako 

farár a rektor svätyne. Podľa tradície orol, 
ktorý po celý rok krúžil nad miestom pri 
Váhu, upozornil na telo svätého Beňadika, 

DEŇ VĎAČNOSTI

(Pokračovanie na str. č. 2)



Skalné sanktuárium na hore Butkov
V sobotu 21.mája Klub dôchodcov usporiadal púť k ucteniu sv. Jána Pavla II. do skal-

ného sanktuária Božieho milosrdenstva na hore Butkov. Je to miesto, ktoré navštevujú 
mnohí veriaci s prosbou o Božie milosrdenstvo a pomoc v tejto zložitej a neistej dobe. 
Zúčastnilo sa jej 27 ľudí z Klížskej doliny. Spoločne sme sa pomodlili krížovú cestu a 
korunku Božieho milosrdenstva. Vypočuli sme si piesne gospelového speváka Petra 
Janku a speváckeho zboru Nitria. Na záver sme sa pridali k ostatným pútnikom na sláve-
nie svätej omše, ktorú celebroval mons. Tomáš Gális, žilinský diecézny biskup. Očarení 
krásou tohto skalného diela a plní duchovných zážitkov sme sa vrátili do svojich rodín.

Irena Bujnová

KK pri OcÚ Veľký Klíž v spoluprá-
ci so záujmovými organizácia-
mi obce pozývajú deti a širokú 
verejnosť na tradičné podujatie 
CESTA ROZPRÁVKOVÝM LESOM, 
ktoré sa bude konať v nedeľu 
5.júna 2022 od 13,00hod. Cesta 
začína stretnutím pri kultúrnom 
dome.

- - - - - - - - - - - - -
KST Veľký Klíž pozýva priaz-
nivcov turistiky na Regionálny 
turistický zraz. Uskutoční sa 17. 
-19.júna 2022. Centrum diania 
bude na Hôrke, kde sa bude 
konať aj oficiálne zahájenie 
v sobotu o 8,30hod. Pripravené 
bude občerstvenie a kultúrny 
program.
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P O Ď A K O V A N I E
Ďakujeme všetkým príbuzným, známym, 
susedom, ktorí sa prišli rozlúčiť s našou 
drahou manželkou, ma-
mou, starkou, prastar-
kou, sestrou a príbuznou 
Boženou Neštepnou
ktorá nás opustila vo 
veku 75 rokov. Ďakuje-
me za prejavy sústrasti 
a kvetinové dary, ktorý-
mi ste sa pokúšali zmierniť náš hlboký 
žiaľ. Za dôstojnú rozlúčku ďakujeme aj 
p. dekanovi Antonovi Kováčikovi.

Smútiaca rodina

 
V mesiaci máj 2021 oslávil svoje jubileum 
náš spoluobčan:
Milan Húdok  – 60 rokov
Z najstaršej generácie oslávili svoje naro-
deniny títo naši spoluobčania: 
Veronika Marková  – 81 rokov
Margita Maťašejová  – 82 rokov
Blanka Kňazeová  – 82 rokov
Pavel Neštepný – 87 rokov
Irena Dzianová  – 91 rokov
Oslávencom srdečne blahoželáme a pra-
jeme im predovšetkým pevné zdravie, 
Božie požehnanie a spokojnosť v kruhu 
svojich najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

• • • • • • • • • •

Helena Benková  * 18.12.1937 † 12.5.2022
Božena Neštepná, rod. Dobiašová  
 * 23.10.1946 † 14.5.2022

POZVÁNKYktorý tam zomrel mučeníckou smrťou. Symbolom orla je vzdaná úcta diecéznym patrónom – sv. 
Andrejovi Svoradovi a sv. Beňadikovi. Zároveň je orol atribútom sv. Jána evanjelistu, od ktorého 
pochádza aj biskupovo heslo.

Zlatý kľúč je najznámejším symbolom sv. apoštola Petra, ktorému Pán Ježiš odovzdal kľúče od 
nebeského kráľovstva. Odkazuje tak na krstného patróna majiteľa erbu. V heraldike sa označujú takéto 
znamenia, kde symbol vyjadruje meno, ako hovoriace.

Modrá farba odkazuje na erb Svätého Otca Františka, ktorý biskupa vymenoval. Zároveň je to aj 
farba erbu obce Prusy, kde Peter Beňo vyrástol. Takto sa v erbe spája symbolika Nitrianskej diecézy, 
úcta k niektorým svätcom, vzťah k Svätému Otcovi i vzťah k vlastnému rodisku.

V dolnej časti erbu je umiestnené motto alebo heslo. Text musí byť krátky, aby mohol byť čitateľný 
aj v malých rozmeroch. No má byť výstižný a ľahko zapamätateľný. Prostredníctvom hesla môže bis-
kup veľa povedať o sebe aj o svojej biskupskej službe. Mons. Peter Beňo sa pri jeho výbere inšpiroval 
slovami z Prvého listu sv. apoštola Jána: „A my, čo sme uverili, spoznali sme lásku, akú má Boh k nám“ 
(1 Jn 4,16). Pre potreby erbu bolo ho treba skrátiť a zjednodušiť. V latinčine, ktorá je úradným jazykom 
Cirkvi, teda znie takto: Cognovimus caritatem Dei. V preklade to znamená: Spoznali sme Božiu lásku.

Súčasťou biskupských symbolov je okrem erbu aj pečiatka. V minulosti sa používali voskové pečate. 
V súčasnosti ich nahradili atramentové pečiatky. Zvyčajným obsahom osobných pečatí v minulosti bol 
erb. Platí to aj pre súčasné pečiatky. Aj Mons. Peter Beňo si za námet svojej pečiatky vybral vlastný 
erb, ktorý prijal ako svoj symbol. Latinský text na pečiatke v doslovnom preklade do slovenčiny znie 
takto: Mons. Peter Beňo, biskup pomocný nitriansky. (V latinčine, na rozdiel od slovenčiny, sa prídavné 
mená kladú za podstatné mená.)

Pri svojej vysviacke povedal aj takéto svoje vyznanie: „Môj krstný patrón svätý Peter mi je blízky 
tak, ako ho poznáme – jednoduchý muž, usilujúci sa nasledovať Ježiša, ale aj podliehajúci svojim 
obmedzeniam a slabostiam. Spolu s ním chcem dnes nanovo aj ako biskup vyznať: Pane, ty vieš 
všetko. Ty vieš, že ťa mám rád. A tak moje heslo – Spoznali sme Božiu lásku – vyjadruje celý môj život.“

Mons. Anton Kováčik, správca farnosti

E R B  A   P E Č I A T K A  (Dokončenie zo str. č. 1) 

Výročné oceňovanie inštitúcií, kolektívov 
a jedincov pôsobiacich v oblasti kultúry za 
rok 2021 sa konalo pod záštitou predse-
du TSK v Regionálnom kultúrnom centre 

v Prievidzi dňa 20.apríla 2022. Hlavným 
organizátorom bolo Regionálne kultúrne 
centrum v Prievidzi v spolupráci s Horno-
nitrianskym múzeom, Hornonitrianskou 
knižnicou v Prievidzi, Združením miest 
a obcí hornej Nitry, Regionálnym združe-
ním miest a obcí - región Stredné Ponitrie, 
K-2000 – združenie na podporu kultúry 
hornej Nitry a Oblastnou radou Matice slo-
venskej Prievidza – Partizánske. Za Stredné 
Ponitrie si z rúk predsedu TSK Ing. Jaroslava 
Bašku prevzali cenu za osobitný prínos 
k rozvoju hornej Nitry Dychová hudba Ska-
čianka pri príležitosti 170. výročia svojho 
vzniku a Dychová hudba Nedanovčianka, 
ktorá slávila 95. výročie vzniku. Poďako-
vanie Združenia miest a obcí Stredné Ponitrie za výrazný podiel na rozvoji miestnej 
kultúry odovzdala predsedníčka ZMOS Stredné Ponitrie a starostka Klátovej Novej 
Vsi Ing. Iveta Randziaková týmto oceneným: Jozefovi Krasulovi, divadelníkovi z Parti-
zánskeho, Jozefovi Košíkovi, výtvarníkovi z Chynorian a Ivanovi Kňaze, ornitológovi, 
fotografovi, spisovateľovi z obce Hradište. Účastníci podujatia venovali tichú spomienku 
osobnostiam kultúry, ktoré už nie sú medzi nami. Medzi týmito osobnosťami bol Jozef 
Jonis, rezbár z Ješkovej Vsi. Atmosféru slávnostného večera podčiarklo vystúpenie 
člena činohry SND Štefana Bučka, ktorý recitoval básne slovenských klasikov, Adriany 
Bartošovej s pásmom vlastnej tvorby v sprievode gitaristu Pavla Berezu. 

Text - Ing. Tatiana Sasková Foto – Mgr. Mária Bencová

KULTÚRA 2021



Zo života základnej školy
Jar je najkrajším obdobím roka, ktoré sa nám spája hlavne 

so sadením. Aj v našej škole sme spolu s deťmi vysadili škol-
ské políčko. Aká bola radosť detí, keď zo zeme začala vyrastať 
reďkovka, tekvice, hrach a iná zelenina. Stihli si ju už aj okopať. 

Na krúžkoch žiaci nazbierali liečivé rastliny a vytvorili si z nich 
herbár, upiekli pizza slimáky a horalkové guličky. 

Na Deň otvorených dverí sme sa vybrali 19.mája k hasičom 
do Partizánskeho. Naši žiaci mali mož-
nosť oboznámiť sa s náročnosťou ich práce 
a tiež vidieť a ,,vyskúšať si’’ techniku, s 
ktorou hasiči pracujú a starajú sa o naše 
zdravie. Deti odchádzali plné zážitkov a 
nových skúseností. Veľké poďakovanie 
patrí príslušníkom HaZZ Partizánske za 
veľmi pútavý výklad a ochotu stráviť čas 
s deťmi našej ZŠ. 

Iveta Deviatková

... hoci nikto si už 
nepamätá, kedy 
a prečo táto tra-
dícia vznikla, aj 
tak sa stále udr-
žiava. Aj u  nás 
sa každoročne 
vždy 30.apríla 
zídeme pri ich 
stavaní. Tento 
rok jeden máj 
hasiči postavili 
najskôr pri bu-
dove obecného 
úradu. Po skon-
čení účinkujúci 
aj ostatní obča-
nia prešli pred 
kultúrny dom. 
Tam býva vždy 
osadený druhý máj. V kultúrnom programe pri stavaní oboch 
májov vystúpili deti ZŠ a mužská spevácka skupina Kližania. Po 
ich vystúpení sa všetci ponáhľali na Kráčiny.
  Text - Ing. Zuzana Holáková

Foto - Mgr. Zuzana Dolná

My, čo sme tam neboli, lebo najmä 
nám tieto riadky venujem, môžeme veľ-
mi ľutovať. Naopak, tí, čo využili ponuku 
Občianskeho združenia Kračiny vyhrali. 
Vyhrali skvelý bonus. Ten spočíval v po-
dobe nečakaného zážitku plného emócií, 
originality a nevšednosti. Na podujatí, 
ktoré zorganizovalo spomínané OZ v spo-
lupráci s obcou Veľký Klíž.

Na samom konci Kračín, mieste oddáv-
na nazývané Tehelňa, sa konal Zraz boso-
riek a pálenie májovej vatry s opekačkou. 
Bolo to podujatie skvelo pripravené po 
všetkých stránkach. Organizácia, množstvo 
účinkujúcich, bohaté občerstvenie, výborná 
hudobná produkcia Tomáša Kertesza. Len 
pozitívne ohlasy počujeme zovšadiaľ. Kra-
činári sa blysli. Preto, ako je to v dnešných 
časoch obvyklé, keď sa niečo naozaj vydarí, 
dávame palec hore! 

Text - Peter Maťašeje, Foto - Peter Dobiaš
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Zraz bosoriek a pálenie májovej vatry

Stavali sa májeStavali sa máje



Spišákovci
Vo dvore v Klížskom Hradišti, presne 

v tom, cez ktorý sa aj dnes dá prejsť do 
Jarkov a Vyšovca žila v druhej polovici 
19.storočia rodina Spišáková. V spomína-
nom dvore, ktorý bol spoločný, pretože tam 
žili tri rodiny, bolo zaiste viac detí. Rodina, 
o ktorej je teraz reč mala deti tri. 
Keď sa im 17.októbra 1888 narodil 
chlapec, dali mu krstné meno Karol. 
Pravdaže ani jeho rodičia nemohli 
ani len tušiť, že tým zakladajú po-
zoruhodnú rodinnú tradíciu.

Karol mal mladšieho brata, kto-
rý sa narodil v roku 1902. Krstený 
bol Bedrich (tak má krstné meno 
napísané aj na náhrobnom kame-
ni), v pamäti ľudí však zostal ako 
Fridrich (v dedine ho neskôr volali 
Frico). Bratia mali ešte aj sestru. Tá 
sa neskôr, určite už v dospelosti, 

presťahovala a žila v Maďarsku a stopa po 
nej sa nám stráca.

Nie to isté však platí o jej bratoch. 
Zostali žiť v klížskej doline. Tu sa oženili. 
Fridrich (Bedrich) mal za manželku o päť ro-
kov mladšiu Vik-
tóriu Špankovú. 

Mali spolu dve dcéry Jozefínu a Annu. Pri 

ňom treba ešte poznamenať, že priezvisko 

Spišák si máličko pozmenil, tak, ako sa to 

u nás hovorievalo a aj hovorí – na Spišiak 
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Dva krát po päť KS, alebo skoro neuveriteľné rodinné tradície 
Vývoj a výskyt mužských krstných mien sa mení. Tak, ak si vezmeme prelom 19. 
a začiatok 20.storočia zisťujeme, že veľmi častými menami boli Ignác, Izidor, 
Ferdinand, Alojz, Leopold. Najčastejším menom, alebo jedným z tých, ktoré sa 
dávali v tých časoch chlapcom pri narodení, bolo meno Florián. Tieto sa však 
už dávno nevyskytujú, môžeme ich čítať len v kronikách, či na náhrobných 
kameňoch našich cintorínov. V dnešnej dobe sú všakovaké nové krstné mená. 
Často také, ktoré ani nezapadajú do našej kultúry. Napokon mená ako, napríklad 
Pavol, Michal, Jozef, Peter či Ján sa používajú kontinuálne. K takým patrí aj meno 
Karol. No a pri tomto mene sa zastavíme.

Smatanovci
Keď dal kedysi dávno v Klátovej 

Novej Vsi Pavol Smatana (narodený 
v roku 1876) jednému zo svojich sy-
nov meno Karol, nemohol tušiť, že 
zakladá nevšednú a pozoruhodnú 
rodinnú tradíciu. Spomínaný Karol sa 
narodil 4.novembra 1905. Celý život 
pracoval s koňmi, furmančil. Vlastnil 
dva páry koní. V Klátovej patril k naj-
väčším gazdom. S manželkou Máriou 
Dolníkovou mali spolu sedem detí. 
Jedným z nich bol syn, ktorý sa im 
narodil 16.septembra 1933. Krstné 
meno dostal po svojom otcovi – Karol. 
Toho dobre poznáme, staršia generácia ako lesníka, ktorý dlhé 

roky (1954-1968) 

pôsobil na Vrch 
Hore. Manželku 
si našiel v Mlyne, 
v  Ješkovej Vsi. 
Bola to Veronika 
Hlavačková. Tak 
sa mladý Karol 
sťahoval a  svoj 
život navždy spo-
jil s našou obcou, 
respektíve s lesmi, 
ktoré klížsku dolinu 
obklopujú. 

Manželia Karol 
a  Veronika mali 
spolu dve deti. 

Staršou bola dcéra Evka, syn sa narodil 
v roku 1960 a dostal meno Karol. To už 
začala pokračovať tradícia s dedičstvom 
toho istého krstného mena. Tretieho z po-
kolenia Smatanovcov s krstným menom 
Karol dobre poznáme. V mladosti úspešný 
a dobrý futbalový reprezentant našej obce. 
Kapitán mužstva, tri krát po sebe získal na 
Hôrke cenu pre najlepšieho hráča. Neskôr 
hrával aj za Topoľčany. Aktívne pracuje 

v poľovníckom združení a napokon je aj 
predsedom Lesného pasienkového a po-
zemkového spoločenstva Ješkova Ves. 
S manželkou Máriou majú dve deti. Dcéru 
Veroniku a syna, ktorý sa narodil v roku 
1986. Teraz ale pozor, dostal meno Karol! 
No a aj ten už má rodinu. Malý syn, ktorý 
sa narodil v roku 2019 je piatym v poradí, 
ktorý dostal krstné meno nielen po svo-
jom otcovi, starom otcovi, ale aj dedovi a 
pradedovi. Teda ....Karol. Začína tak piatu 
generáciu s krstným menom, ktoré navždy 
ostane v rodine Smatanovcov. Možno ako 
prejav úcty k svojim predkom, snahe zacho-
vať to tradičné a aj typické, čo spomínané 
skutočnosti jednoznačne potvrdzujú.

Päť generácií v rodine 
Smatanových

Päť generácií v rodine 
Spišákových.

Manželia Karol a Marcela Spišákoví s vnučkou Martou a vnukom 
Petrom.



ÚSPEŠNÉ PODUJATIE AUTOMOTOKLUBU VEĽKÝ KLÍŽ
V nedeľu 22.5.2022 pokračoval seriál Sloven-

ského pohára v motokrose 2022 svojím, v poradí 
už tretím podujatím. To sa odjazdilo na známej a 
obľúbenej trati na západe Slovenska – v Ješkovej 

Vsi na Brodoch organizované domácim OŠK-AMK Veľký Klíž pod 
vedením p. Mihaleje a členov klubu, ktorí vynaložili veľké úsilie 
na prípravu podujatia a to sa nám podarilo, nakoľko trať bola pri-
pravená naozaj na vysokej úrovni, taktiež aj zázemie pre všetkých 
účastníkov bolo pripravené nad mieru. Súčasťou pretekov SP MX 
bolo aj úvodné podujatie tohtoročného seriálu Medzinárodných 
majstrovstiev SR v motokrose mládeže a žien (triedy MX50, 
65, Ladies). O tom, že trať v Ješkovej Vsi patrí medzi obľúbené 

svedčí aj vysoký počet jazdcov, keď sa na štartovú lajnu v nede-
ľu postavilo až 214 pretekárov nielen zo Slovenska, ale Českej 
republiky a Maďarska.

Súťažný víkend, ako tomu býva zvykom, začal už v sobotu vo 
večerných hodinách, kedy prebiehala administratívna a technická 
prebierka. Tá pokračovala v nedeľu skoro ráno. Krásne slnečné 
počasie dovolilo, aby priebeh súťaže išiel takmer presne podľa 
rozvrhnutého časového harmonogramu. Sem-tam sa objavil 
nejaký ten “mráčik”, ale ten nijako nezabránil peknému špor-
tovému zážitku.

Ako som v úvode spomenul – v Ješkovej Vsi štartovalo až 
214 pretekárov, zatiaľ tohtoročný rekord v účasti jazdcov na MX 
podujatiach SMF, zo Slovenska, Čiech aj Maďarska. Prekvapivá 
bola vysoká účasť pretekárov v triede MX Ladies a tried MX 50. 
Boli sme svedkami veľmi zaujímavých súbojov na trati, takže 
verím, že každý jeden divák a priaznivec tohto motošportu určite 
odchádzal s krásnym motokrosovým zážitkom. 

Náš domáci OŠK – AMK Veľký Klíž reprezentovali na podujatí 
nasledovní jazdci: - V triede MX Ladies – HUDOKOVÁ Simona 
obsadila celkovo 14.miesto a MOKRÁ Nikola #7 obsadila celkovo 
12. miesto.

V triede MX 2 hobby – STANKO Andrej #64 obsadil celkovo 
5. miesto a MENŠÍK Tomáš #323 obsadil celkovo 19. miesto. 
V triede MX 1 hobby – MUDr. BUJNA Imrich #31 celkovo 11. 
miesto a HUDOK Dušan #69 16. miesto.

V triede MX4 – NAJMAN Marek #38 obsadil celkovo 5. miesto.
V triede MX4+ - Bc. MIHALEJE Rudolf #50 si v prvej finálovej 

jazde poranil koleno a do druhej jazdy nastúpiť nemohol.
Podujatie sa zaobišlo bez vážnejších zranení či komplikácií, 

za čo patrí veľká vďaka všetkým členom klubu, ako i tým, čo sa 
na bezproblémovom priebehu podujatia podieľali. 

Prezident OŠK-AMK Veľký Klíž Bc. Rudolf Mihaleje 
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Na trati Brody sa urputne súťažilo.  Foto - Emcatko

Karol si našiel manželku v Ješkovej Vsi. 
O sedem rokov mladšiu Marcelu Čavojovú. 
Bol vyučený krajčír. V čase vypuknutia I. 
svetovej vojny mal 26 rokov. Znamenalo to 
jediné. Musel narukovať. Dostal sa na ruský 
front. Spomínal neraz na útrapy vojny. Aj 
na to, ako ho v Kyjeve zastihlo silné bom-
bardovanie a on sa, ukrytý pod nejakým 
mostom, modlil k Panne Márii, aby to prežil. 
Prežil a prešiel na stranu Červenej armády. 
Po návrate z frontu robil istý čas richtára 
v Ješkovej Vsi. Zaiste skúsenosti z vojny, 
či ťažké časy veľkej hospodárskej krízy, 
prispeli k tomu, že mali spolu s bratom 
silné ľavicové zmýšľanie. Fridrich bol do-
konca zakladateľom Komunistickej strany 
v Klížskom Hradišti.

Karol a Marcela mali tri deti. Boli to 
Gregor, Katarína a Karol, ktorý sa narodil 
6.januára 1937. Teda bol to druhý Karol 
v rodinnom slede v rodine Spišákovcov. 
Túto tradíciu ale neporušila ani Katarína, 
ktorá bola vydatá na Baštíne. Jej muž, a aj 
jej syn mali rovnaké krstné a v rodine sa 
už v dvojakej podobe vyskytujúce krstné 
meno – Karol. V roku 1982 hradišský rodák 
Karol Spišák, ako 94 ročný zomiera, jeho 
manželka ho prežila o štyri roky.

Jeho syn Karol si našiel manželku 
v Klížskom Hradišti, Gabrielu Kňazeovú. 
Spolu mali tri deti. Boli to najstarší Peter 
a no potom dve deti, ktoré dostali meno 
po rodičoch, Gabriela a, čo je to najzaují-
mavejšie – Karol, ktorý sa narodil v roku 
1963. Tradícia teda pokračovala, no a tohto 
muža z rodinného sledu s rovnakým krst-
ným menom už dobre poznáme. Výborný 

automechanik, dlhoročná brankárska opora 
nášho futbalového mužstva. Neskôr nejaký 
čas hral aj v Topoľčanoch a dokonca aj 
v Nemecku. Zaiste si mnohí pamätáme 
turnaj na Hôrke. V lete, 30.júla 1995 prišiel 
s mužstvom TUS Lindenholzhausen. Na 
medzinárodný rozmer nášho tradičného 
turnaja sa nezabúda. S manželkou Zuzanou 
má dve deti. Dostali meno po rodičoch 
a tak môžeme sledovať už štvrtý výskyt 
rovnakého krstného mena v rodine. Syn 
Karol sa narodil v roku 1985. Po starom 
otcovi, ktorý roky pracoval ako traktorista 
na JRD a otcovi, ktorý je automechanik, 
podedil vzťah k motorom. Je vyhľadávaný 

odborník- automechanik. No a ako jeho 
otec aj on hrával futbal. Futbal hral už aj 
jeho syn (v časoch, keď ešte bola u nás žiac-
ka jedenástka). Ste zvedaví na meno? No 
predsa Karol, ktorý sa narodil v roku 2008. 
Päť generácií, podobne ako v rodine Sma-
tanových. Rovnaké krstné meno. Všimnúť 
si možno ešte aj rovnaké iniciály KS. Teda 
záhada nadpisu je definitívne rozlúštená. 
Ako a či sa v týchto dvoch rodinných tradí-
ciách bude pokračovať ukáže až budúcnosť. 
Možno to nové možné pokračovanie niekto 
raz opíše na stránkach Nového Clusu. 

Peter Maťašeje 

Štyria chlapci a osem dievčat prijalo v nedeľu 8. mája sviatosť Prvého svätého prijímania. 
Z dvanástich detí boli dve z Klížskeho Hradišťa, päť z Klíža a päť z Ješkovej Vsi.

Foto – Vojtech Ďurkovič
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F U T B A L
A – mužstvo

POZVÁNKA DO ZVOLENA
O Šimonovi Stankovi sme už v na-

šich novinách písali, venuje sa zmie-
šaným bojovým umeniam a v tomto 
športe už dosiahol zopár úspechov.

Opäť budeme mať možnosť fandiť 
mu, pretože 18.6.2022 sa Šimon zú-
častní vo Zvolene na zimnom štadióne 

súťaže (Galavečera) ktorú organizuje 
slovenská organizácia DFN (Dracula 
fight night).

V tejto súťaži bude Šimon zápasiť 
s oveľa skúsenejším zápasníkom Rado-
mírom Chovancom, držiteľom titulov 
Majster Slovenska v Thajskom Boxe 
a Majster Slovenska v Kick boxe.

A zápasiť tu bude aj náš legendárny 
thajský boxer Vladimír Dracula Morav-
čík a bude to zároveň jeho rozlúčkový 
zápas s kariérou. Na zozname zápasov 
sa objaví aj americký zápasník Eric Spi-
cely, ktorý trénuje v Kanade u legen-
dárného zápasníka George Saint Pierra, 
ktorý pricestuje na Slovensko s ním.

Zápas bude možné sledovať na 
www.oktagon.tv alebo môžete prísť 
Šimona podporiť do Zvolena. Lístky 
je možné zakúpiť cez www.ticketlive.
sk. Za redakciu mu držíme palce, aby 
v súťaži obstál čo najlepšie.

Ing. Vladimír Hudok ml.

Naši na Bikefeste
Šimon Stanko sa zúčastní 4. a 5.6.2022 v rámci kon-
dičnej prípravy na zápasy, súťaže BIKEFEST, ktorá sa 
začína a aj končí v BIKE PARKu v Kalnici.
Je to vlastne horská trať s dĺžkou 50 km. Súťažiť bude 
v kategórii XC elite. Súťaže sa spolu s ním zúčastní 
aj ďalší klížanec Tobias Bielich (vnuk Márie Hlava-
čekovej), ktorý bude súťažiť v kategórii Enduro. Milí 
čitatelia Nového Clusu, držme im palce.

Spoločná fotografia pod rozhľadňou na Chotenovci.  Foto – Martin Rys

19.kolo 1.5. 
OŠK Veľký Klíž – TJ Sokol Pravotice 2:5 (1:3)
góly OŠK – Pavol Duša, M.Vaňo 
20.kolo 8.5. 
OFK Klátová Nová Ves – OŠK Veľký Klíž 3:0 ( 2:0 )
21.kolo 15.5. 
Veľký Klíž – voľno mužstvo Krásna odstúpilo zo 
súťaže
22.kolo 22.5. 
ŠK Podhoran Krásna Ves – OŠK Veľký Klíž 3 : 0 kon-
tumačne, hráči nášho mužstva nenastúpili na zápas 

 -pm-
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Konečne. Po dvoch rokoch nútenej prestávky sa u nás opäť zišla 
široká turistická rodina na našom najvýznamnejšom turisticko – spo-
ločenskom podujatí. V nedeľu 15.mája sa konal jeho 24.ročník. Po 
stopách klížskeho opátstva sa všetci vybrali po trase Klížske Hradište 
– Chotenovec – Skále – kaplnka sv. Rodiny – Urbárska chata Prameň.

Zaznamenali sme účasť 87 turistiek a turistov. Okrem domácich 
z Veľkého Klíža a Ješkovej Vsi u nás tentoraz malo zastúpenie ďalších 
osem obcí (Turčianky, Chynorany, Práznovce, Závada, Tesáre, Šurianky, 
Dolné Vestenice a Hruboňovo) a päť miest (Nitra, Bratislava, Piešťany, 
Partizánske a Topoľčany). Najviac hostí prišlo z Topoľčian, štrnásť. 
Všetkých čakali nielen milé zvítania, stretnutia či zápis do prezenčnej 
listiny. Nečakaným bonusom bolo milé prekvapenie v podobe po-
núknutej špeciality. Mária Šusterová pripravila a upiekla Sučiansky 
štedrák. Keď sa v dave turistov objavili Danka a Ľubka s kartónom 
plným nevšednej dobroty veruže sa nikto nedal dva krát ponúkať.

Krátko po desiatej všetkých privítal predseda KST Ostrá Vladimír 
Sasko, prihovoril sa aj zakladateľ podujatia Peter Maťašeje. Pozdraviť 
a privítať všetkých prišiel aj starosta obce Ing. Anton Stanko.

V peknom slnečnom, doslova ideálnom počasí, všetci vykročili 
hore dedinou a cez Vyšovec postupovali k rozhľadni na Chotenovci. 
Tam bola prestávka. Rozhľadňa bola predsa najväčším lákadlom, via-
cerí tu mali prvovýstup. Robilo sa aj spoločné fotenie. Prítomná bola 
aj predsedníčka OZ TU žijeme Mgr. Zuzana Dolná ktorá návštevníkom 

ponúkala vkusné suveníry. Keď si už všetci rozhľadňu prezreli, vy-
stúpili na ňu a oddýchli si, pokračovalo sa po plánovanej trase. Pri 
kaplnke sv. Rodiny sa počkalo na tých, čo kráčali vzadu. Uzatvárať 
celú skupinu a dozerať na to, aby sa niekto nezatúlal z neznačkovanej 
trasy mal, ako vždy, na starosti Peter Kňaze. Turistická časť podujatia 
končila pri vstupe do areálu Urbárskej chaty, kde predseda KST Ostrá 
Vladimír Sasko každému odovzdal Účastnícky diplom. Nečakaným 
a veľmi milým prekvapením bolo, že do areálu Urbárskej chaty prišiel 
aj najstarší turista celej klížskej doliny 87 –ročný Paľko Neštepný. 

Turistky a turisti postupne prichádzali a hľadali si miesto na od-
dych ale hlavne na vychutnanie si tradičnej miestnej špeciality, ktorú 
dostal každý účastník. Turistky kuchárky Marta Dobiašová a Mária 
Hlaváčeková nevarili skvostné májovkové zámelky s klobáskou. 
Viacerí využili možnosť a zašli si po dupľu. Danka Smatanová varila 
a podávala kávu, k zakúpeniu bolo pivo. Veru, treba sa poďakovať. 
Nielen spomenutým, ale aj ich pomocníkom a všetkým, ktorí sa na 
úspešnom priebehu 24. ročníka podieľali. Vysoký štandard a úroveň 
podujatia oceňovali naši hostia nielen pri odchode, ale následne aj 
v telefonickej, či mailovej komunikácii. Máme za sebou – neskromne 
môžeme povedať - úspešné podujatie. Veríme, že také bude aj to, 
ktoré usporiadame už na budúci mesiac.

Peter Maťašeje

Na trase Klížskeho Opátstva
po 24.raz


